白涛,就是为飞行而生

5年时间从学员成长为机长,今年才32岁

每次乘坐飞机的时候,你是否会好奇,究竟是怎样一个 人在控制着这架飞机,带着大家飞往远方或者家乡?是一个 年轻的小伙子,还是有着丰富驾驶经验的老机长?不过还有 可能是今年32岁的机长白涛。

白涛的话不多,性格内敛,对待同事给他起的外号"小黑 哥"也只是淡然一笑,几乎所有同事对他的评价都是"稳重", 这正是一个飞行员最需具备的素质之一,"他驾驶飞机,让人 放心"。他似乎为飞行员而生——5年时间从学员成长为机 长,如今已是山东航空公司的一名飞行教员,或许现在坐在 驾驶舱里的正是他。

本报记者 王颖颖



毕业通过率仅50%

白涛应该能够满足你对机 长关于帅的想象。一米八左右 的身高,身材匀称,白衬衣黑裤 子,看起来是个板板正正、精神 头十足的小伙子,一双眼睛似 乎会说话。

"觉得飞行员能在天上飞, 很帅、很酷。"白涛毕业于北京 航空航天大学,报考学校时,他 对民航其实并没有太多的了 解,就是觉得空军飞行员很帅。 "那时候看过汤姆·克鲁斯演的 一部电影,叫《壮志凌云》,对我 影响挺大的,也想成为他那样 的飞行精英。

这个理由听起来似乎有点 幼稚,但是真正付诸行动时,并 不是有一时的冲动就能坚持下

2003年,正在读大三的白涛 前往澳大利亚学习考取商用飞 行员驾驶执照业驾照,这个驾

照相当于开车的驾驶证,也是 进入民航的通行证,但是难度 和含金量却高得多。除了学习 机型理论等知识,还要经过12 个阶段的考试。"用了一年半才 毕业,我们一起的有112个人, 毕业了60多个。"这样高的淘汰 比例,难度可想而知。

每天早上五点多就要起 床,然后坐车到训练场,根据风 向风速以及当天要飞的航线, 自己制定飞行计划,至少练习 两三个小时。开两三个小时的 车都会累,何况是开飞机。"不 飞的时候就上自习,学习气象 学、航空法、飞行原理等等。'

至今白涛还记得第一次开 飞机的感受,"有点晕,第一堂 课就是体验飞行,窗户很大, 视野比乘坐飞机要宽广得多, 蓝天、大地、天际线都在眼



天生的飞行员

"我们认识五年了,经常一 起搭档,五年来从没见他发过 脾气,遇事总是波澜不惊,虽然 我们年龄一样大,但是他似乎 有着超出我们同龄人的稳重。" 陈明也是山航的一名机长,谈起白涛他如是说。"工作上严 谨、低调,业务干练,可以说是 我们的榜样。作为一名职业飞 行员,他能做到不管私下是什 么关系,上机后都很严肃,不会 因为平时关系好,工作中遇到 问题就不及时指正。

山航飞行部飞行一大队党 总支副书记吴新民可以说是山 航元老级的员工,1996年就开 始在山航工作,当时的山航只 有30余名飞行员,而如今已达 千余名。"我过去在调度中心工 作,负责安排飞行计划,所以对 每个飞行员都很了解。白涛最 大的优点就是服从安排,怎么 安排的他就怎么飞,随叫随到, 从来没有因为某种原因调班。

飞行教员曹怀东是白涛 的师父,任职机长已有10年之 久,2006年开始带着白涛飞 行。谈到白涛的成长,曹怀东 是最有发言权的。"我对他的 第一印象是不太爱说话,他皮 肤有点黑,我们就叫他'小黑 哥',他也只是笑一笑,不回 答。性格比较内敛,但是做事 心中有数。这么多年了,他的 性格也没什么变化。但是技术 上进步很快,2005年来到山 航,2010年就成了机长,同批 来的十几个人,他最早成为机 长。"曹怀东说,白涛似乎天生 适合飞行,在性格上他有着飞 行员需要的冷静、稳重,还又 谦虚爱学习,对自身的要求也 很高。"从飞行安全角度,他是 很让人放心的;而从朋友相交 来说,他又很值得信任。

如今,白涛已经成长为-名飞行教员,在新学员第一次 上飞机时,他会把操作程序、注 意事项从头到尾讲一遍,大多 数人第二次上机时就能基本掌 握。生活中,同事遇到困难,他 也会尽量帮助。"工作上是同 事,生活中是朋友,我们的飞行 队伍很和谐。"



十几分钟内的决断

"如果飞行时间是8小时,我 们工作时间可能要十几个小 时。"每次飞行之前的一个小时, 白涛都要先去准备室查看天气 情况、航线、通告等。还要检查飞 机、给飞机加油,以及驾驶舱的 设备准备情况。所有的准备工作 就绪后,旅客才能登机。

白涛解释,现在的飞机都很 先进,从原来的操作飞机转变成 了监控飞机。但是这个过程中, 机长要时刻集中精力,坐在仪表 盘前,应对突发状况。夏季是雷 雨多发季节,飞行过程中有时会 遇到雷雨区,但这并不会对飞 行造成影响,因为机长会根据 实际情况避开雷雨区。

白涛介绍,在飞行中,通过 气象雷达可以看到前方80-160海里的雷雨,80海里相当于 150公里。这个距离听起来很 长,但以飞机的速度,只需要十 几分钟就可以到达。机长需要在 十几分钟的时间里做出判断,选 择绕飞的方向。"这个在夏天很 普遍经常遇到,完全不会有问 题,对山航所有机长来说都是一 个基本和娴熟的技能。



聚少离多更重亲情

跟很多飞行员一样,白涛的 爱人也是客舱乘务员。谈起两人 相识的记忆,他还略显羞涩。 2006年,两人在青岛参加培训 时认识,白涛对妻子一见钟 情,随后开始追求妻子,由于 不善于表达,他就通过行动来 表达爱意,最终妻子被他的真 诚打动。2008年,两位有情人 终成眷属,走进了婚姻的殿 堂,如今儿子已经两岁,不过一 家人却是聚少离多。

飞行员的休息时间不固 定,每周飞四天左右,这个周 末才能知道下周的飞行安排。 乘务员是飞四天休息二天。民

航局和航空公司都有单规定, 夫妻不能飞同一个航班, 所以白 涛与妻子见面的时间比较少。 "每次落地后,我们都会给彼此 打电话报平安,这已经成了我们 的习惯。虽然聚少离多,但我们 都比较享受现在的生活,因为 见得少,所以更珍惜在一起的 时光。休息的时候,就尽量回 家陪孩子。

白涛的老家在河南,工作的 原因,他每年最多回老家两次, 虽然父母对他表示理解,但是白 涛对此很是愧疚。"工作9年来, 只有一年春节是在家过的,其他 8年都在飞机上。现在父母年纪

大了,我又是家里的独生子,希 望能尽量多地陪陪他们。今年春 节打算把他们接到济南来一起

白涛说,他现在的生活态度 就是好好工作,珍惜家庭。而对 乘客,他也说了一番心里话。他 说,目前飞机是最安全的出行方 式,请大家放心乘坐。不论是飞 行员还是乘务人员,都经过了专 业的训练,会在安全和服务方面 给大家最好的保障。而飞机有时 发生延误,是由不可抗力导致, 也希望乘客们能理解。"我们会 尽最大努力给旅客安全、舒适、 正点的旅程。

相关链接

飞行员的箱子里装的啥?

一队飞行员拉着箱子从眼 前走过,这画面是不是很拉风? 白涛说,当他第一次拉着飞行箱 行走在机场时,那感觉真是好极 了。"感觉很酷,很自豪。"你是否 会好奇,箱子里到底装了些什么 "宝贝",让飞行员们无论上机还 是下机都箱不离手。记者来帮你 揭秘!

飞行箱由公司统一发放,是 每个飞行员上机的必备物品。除 了训练有素的头脑和面前的飞 机,飞行箱可以说是飞行员的全 部家当了。现在让我们把里面的 东西一件一件拿出来,让飞行箱 不再神秘。

飞行文件,包括飞行员的飞

行执照、飞行员体检合格证、空 勤登机证等。这属于飞行员的必 须携带文件,忘记携带就犯了严 重差错,会受到处罚。"你驾车在 路上行驶,如果忘记带驾驶证, 只要通过其他方式证明你有就 行了,但是在飞机上不行,必须 带在身边。

飞行装具,包括耳机、手电 筒和计算器。机舱内会有噪音, 耳机有一定的防噪作用,但是如 今山航用的波音737飞机噪音已 经很小,所以耳机主要的作用是 跟管制员联系,进入工作状态后 飞行员要一直佩戴耳机。手电筒 跟我们平时见到的手电筒差别 不大,飞行员晚上检查飞机时会

用到。计算器则是用来计算数 据,比如加多少油、单位之间的 换算等。个人飞行经历本也是飞 行箱中的一员,相当于工作日 志,用来记录理论数据、起飞和 落地时间等。 其他的就是飞行员的个人

物品了,比如水杯、墨镜等。一副 好的墨镜,除了可以增加飞行员 的帅气程度外,更重要的是它的 实用功能。白涛介绍,飞行员的 视野里大部分是天空,直射和反 射的太阳光不受任何阻挡就能 照进机舱,想要逆光辨认地面机 场是有困难的,这时就需要墨镜 来助一臂之力。此外,墨镜对眼 睛也有一定的保护作用。